Matematyka ubezpieczen zyciowych 15.01.2000 r.

1. W danej populacji $miertelnoscia rzadzi prawo Weibulla z intensywno$cia
wymierania
U =K-(X+1) , gdzie parametik >0 .

Oblicz S[(XT((C;;) (SDoznacza odchylenie standardowe). Podaj najblizsza wartosc.

(A)  0.47 (B) 0.52 (C) 0.57 (D) 0.62
(E) 0.67
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2. Rozwazmy dwa zatozenia dotyczace technicznej intensywnos$ci oprocentowania
oraz intensywnos$ci wymierania, czyli o, oraz ,uf) dla 1=1,2.Zatozmy, ze dla
kazdego wiekux zachodzi réwno$é

=) +8,-6,=0.

Wowcezas migdzy AP a A® zachodzi zwiazek:
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3. Zatdézmy, ze w danej populacji dtugos¢ zycia ma rozktad wyktadniczy. Na zycie (X)
wystawiono bezterminowe ubezpieczenie ze §wiadczeniem rosnacym,
wyplacajace w chwili $mierci sumg ¢, =t w przypadkusmierci w wieku (X+t).
Ubezpieczenie to zakupione zostato za jednorazowa sktadke netto. Wyznacz t¢

sktadke, jesli rezerwa netto po 2 latach wynosi 9.20 zt, a po 5 latach 10.50 zt .

(A) 8.30 (B)  8.40 (C) 850 (D) 8.60
(E) 8.70
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4.Rozwazmy kraj, w ktorym dalsze trwanie Zycia ma rozktad wyktadniczy, a
przecigtne dalsze trwanie zycia wynosi 80 lat. Ubezpieczyciel oferuje nastgpujacy
produkt rentowy: w dowolnie wybranym momencie mozna przystapi¢ do
ubezpieczenia, zadeklarowac stala roczna intensywno$¢ sktadki netto 7 i pon
latach ptacenia sktadek uzyska¢ dozywotnia rent¢ wyplacana ze stata roczna
intensywnoscia 7 .

Podaj najblizsza catkowita wartos¢ n, jesli intensywno$¢ oprocentowania wynosi
0=4%.

(A) 13 (B) 20 (C) 26 (D) 32
(E) 39
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5. W n-letnim (n>11) ubezpieczeniu na zycie i dozycie dla (X) z suma ubezpieczenia
10000 zt roczna sktadka netto ptacona na poczatku 11 roku ubezpieczenia wynosi
335 zl, a rezerwy netto

W, =3773 oraz ,V = 4252 .

x:n| n
Wyznacz rezerwe 2Vx-rT| ,jesli 1=5%, a $miertelnos¢ ma w ciagu roku
10+ 7
3
jednostajny rozktad. Podaj najblizsza wartos¢.

(A) 4164 (B) 4174 (C) 4184 (D) 4194
(E) 4204
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6. Dane sa:
Pk _1.79 Lok _ 0793 d=8% .
PX aX
Podaj najblizsza wartos$¢ P, .
(A) 0.0395 (B) 0.0405 (C) 0.0415
(D) 0.0425 (E) 0.0435
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7. Rozpatrujemy jednorazowa sktadke netto w 20-letnim ubezpieczeniu na zycie (k)

wyplacajacym sume ubezpieczenia w momencie $mierci.

Wiadomo, ze ubezpieczenie (i) wyptacajace 1000 zt bez wzgledu na rodzaj $mierci

kosztuje oK zt taniej niz ubezpieczenie (ii) wyptacajace 1500 zt, gdy przyczyna

Smierci jest nieszczgs$liwy wypadek lub 750 zt dla $mierci z innych przyczyn. Podaj

jednorazowa sktadke netto za ubezpieczenie (i), jesli:

i = o ui = o
Podaj najblizsza wartos¢.
(A) 4K (B) & (C) 1K
(E) 3K

(D) 2&
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8. Na zycie (X) zawartezostato bezterminowe ubezpieczenie wyptacajace 100 000 na
koniec roku $mierci, ze stata sktadka brutto P, ptatna dozywotnio na poczatku
kazdego roku.

Po 20 latach ubezpieczony przerwat ptacenie sktadek, korzystajac z klauzuli
automatycznego zadtuzenia polisy.

Na koniec 25 roku ubezpieczenia zdecydowat si¢ na zmiang ubezpieczenia na
bezsktadkowe ubezpieczenie terminowe z suma ubezpieczenia rowna $wiadczeniu
$miertelnemu w 25-tym roku w dotychczasowym kontrakcie. Okazato sig, ze przy
obecnej warto$ci gotowkowej polisy zasada ekwiwalentno$ci wyznacza okres tak
zmodyfikowanego ubezpieczenia na doktadnie 14 lat.

Wyznacz wysokos$¢ zadtuzenia tuz przed zmiana warunkow ubezpieczenia, jesli w
sktadce brutto, obok innych narzutow na koszty, wystepuje narzut na koszty

poczatkowe ubezpieczenia w wysokosci 4% rocznej sktadki netto.

Dane s3a:
D, =223300 D,.,; =56 216 D,.; =19050
M, =39316 M, s =24211 M, .3 =11605

N, = 3863668 N, =672107 N, =156350

Podaj najblizsza wartos¢.

(A) 10300 (B) 10 340 (C) 10380 (D) 10420
(E) 10460
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9. Trzy osoby w wiekux), (y), (2) zakupity bezterminowe ubezpieczenie na zycie,
wyplacajace 20 000 zt na koniec roku pierwszej $mierci oraz 10 000 zt na koniec
roku drugiej $mierci. Roczna sktadka ptacona jest w stalej wysokosci na poczatku
kazdego roku ubezpieczenia do drugiej Smierci.

Podaj roczna sktadke netto w tym ubezpieczeniu. Dane sa:

d., =16 a,.,=80 a,,=100 4&.,,=772 d =6%
Podaj najblizsza warto$c¢.
(A) 1090 (B) 1200 (C) 1310 (D) 1420
(E) 1530
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10. W planie emerytalnym kohorta 800 uczestnikow w wieku 50 lat nabyta prawo do
refundacji wptacanych sktadek w przypadku rezygnaciji z uczestnictwa w planie.
Po osiagnigciu 60 lat sktadki nie sa zwracane i rezygnacja z uczestnictwa jest
uznawana za przej$cie na emeryturg. Sktadki sa zwracane z oprocentowaniem
rownym stopie technicznej planu w taki sposob, ze tegoroczna sktadka 7., jest

zwracana w kwocier., (1+1i)“, jesli rezygnacja nastapita w k+1 roku od

ukonczenia 50 lat, k>0. Sktadki wplacane w roku rezygnacji sa zwracane bez
oprocentowania.

Wyznacz obecna warto$¢ (na moment ukonczenia 50 lat) refundacji sktadek

wptaconych w tym roku (do ukonczenia 51 lat) przez uczestnika planu z

uwzglednieniem rezygnacji az do wieku emerytalnego. Tegoroczna sktadka

ptacona jest w sposob ciagly ze stata intensywnos$cia roczng 7., = 2400z1.

Wewnatrz kazdego roku rezygnacje maja rozktad rownomierny. Refundacja

sktadek nastgpuje w momencie rezygnacji. Wiadomo, ze z obecnej kohorty 50-

latkbw w wieku przedemerytalnym z uczestnictwa zrezygnuje 120 oséb, z tego 40
0sob przed osiagnieciem 51 lat. Techniczna stopa procentowa wynesi% .

Podaj najblizsza warto$¢.

(A) 286 (B) 290 (C) 293 (D) 298

(E) 300

10
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Egzamin dla Aktuariuszy z 15 stycznia 2000 r.

Matematyka ubezpieczen zyciowych

Arkusz odpowiedzi

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacjd
1 B
2 D
3 A
4 A
5 E
6 A
7 E
8 A
9 C

10 C

" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypetnia Komisja Egzaminacyjna.
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